中共阿勒泰地区委员会主管主办 阿勒泰地区融媒体中心出版

2025年9月**19**日 乙巳年七月廿八 星期五

总第10817期 今日4版



◀微信小程序搜索"雪都嘟' 获取更多新闻资讯

国内统一连续出版物号 CN65-0018 邮发代号 57-123



中华民族伟大复兴势不可挡

□任仲平

(—)

铭记历史的重要日子,必是历史铭记的重要时刻

2025年9月3日,习近平总书记庄 严宣示:"中华民族伟大复兴势不可挡! 人类和平与发展的崇高事业必将胜利!" 思想如炬,精神不朽:一场盛大阅 兵仪式,是中国日新月异的写照,亦是开 创崭新未来的宣告。

新时代新征程,中华民族伟大复兴 何以势不可挡?

察势者智, 驭势者赢。

"领导干部要胸怀两个大局,一个 是中华民族伟大复兴的战略全局,一个 是世界百年未有之大变局,这是我们谋 划工作的基本出发点。"

从两个大局看,这是历史规律所 示——

习近平总书记深刻指出:"一八四〇

的就是历史规律。" 中国的发展离不开世界,世界的 发展也需要中国。中华民族伟大复兴, 是造成世界百年未有之大变局的重要 原因; (下转第二版)

路

碳

X

**** /

勒

瓦

年鸦片战争后,中华民族也经历了数百

年不遇的大变局,从那以后我国形势江

河日下,中华民族陷入几乎亡国灭种的深渊!现在则完全不同了,中华民族伟

大复兴展现出前所未有的光明前景。古人讲,三十年河东,三十年河西,其实说

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议在京举行习近平亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表

会议传达习近平关于纪念活动的重要讲话 对学习贯彻讲话精神作出部署 蔡奇参加接见并在总结会议上讲话



9月17日,党和国家领导人习近平、蔡奇等在北京人民大会堂接见中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动筹办工作各方面代表。

□新华社记者 翟健岚 摄

新华社北京9月17日电中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议17日上午在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表,向他们表示感谢和问候,对他们的辛勤付出和出色成绩给予充分肯定,勉励大家奋发进取、再立新功。

中共中央政治局常委、纪念活动领导小组组长蔡奇参加接见并在总结会议上讲话。

17日上午,人民大会堂北大厅气氛热烈。10时许,习近平等来到这里,全场响起热烈掌声。习近平等同大家亲切握手,并合影留念。

日前,习近平主持召开中央政治局常委会会议,专门听取纪念活动总结报告并发表 重要讲话。习近平强调,纪念中国人民抗日 战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动,是一次庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛典,进一步弘扬了伟大抗战精神,进一步坚定了全面推进强国建设、民族复兴伟业的信念信心,进一步展示了推动构建人类命运共同体的责任担当。

习近平指出,纪念活动领导小组及其各工作机构坚决贯彻落实党中央决策部署,始终坚持高标准严要求,以务实和精细的作风推进工作,出色完成了党中央交办的政治任务。

习近平强调,要充分用好纪念活动激发的强大正能量,持续用好纪念活动这本生动的爱国主义教材,把活动激发出的自信心、自豪感、精气神运用好发扬好,同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来,同应对各种风险挑战结合起来,转化为做好

改革发展稳定各项工作的强大动力。要坚持正确抗战史观、二战史观,坚定历史自信,从中国共产党领导全民族众志成城英勇抗战的伟大胜利中汲取智慧和力量,坚定站在历史正确一边,把握历史主动,在以史为鉴中不断开创未来。要讲好中国抗战故事、和平发展故事,向世界表明中国是战后国际秩序的坚定维护者,展示我们致力于构建人类命运共同体的负责任大国形象。要认真总结筹办纪念活动的经验做法,不断丰富完善大党大国典礼制度。

会议传达了习近平在中央政治局常委

会会议上的重要讲话。 会议指出,习近平总书记的重要讲话 深刻阐述纪念活动的重要意义,充分肯定 组织筹办工作,对用好活动成果等提出明 确要求,我们要认真学习领会,抓好贯彻落 实。纪念活动取得圆满成功,根本在于以 习近平同志为核心的党中央坚强领导,在 于各地区各部门各单位、社会各界和人民 群众大力支持。要深入学习贯彻习近平总 书记重要讲话精神,拓展深化纪念活动重 要成果,扎实办好后续纪念活动,加强宣传 教育,引导广大干部群众进一步把思想和 行动统一到党中央精神上来,把纪念活动 激发出的爱党爱国热情转化为推进中国式 现代化的强大动力。

纪念活动领导小组副组长王毅、尹力、李书磊、张又侠、王小洪、吴政隆和刘振立参加活动。纪念活动领导小组成员,各工作机构和有关方面负责同志以及工作人员、受阅部队官兵、安保一线执勤人员、演职人员、志愿者、服务保障人员、媒体记者代表等参加活动。

辉煌 70年 奋进新征程

民生暖阳照彻万家

一庆祝自治区成立70周年系列述评之四

□石榴云/新疆日报记者 赵春华

人民就是江山,江山就是人民。 自治区70载波澜壮阔的历史进程,是 一部在中国共产党的坚强领导下,天山南 北各族儿女团结一心、开拓进取,从封闭落 后迈向开放进步,从温饱不足迈向全面小 康,从贫穷匮乏迈向繁荣富裕的奋斗史。

"我们党的初心使命就是为包括新疆 各族人民在内的中国人民谋幸福,为包括 新疆各民族在内的中华民族谋复兴。"

党的十八大以来,习近平总书记始 终牵挂着新疆这片土地,牵挂着新疆各 族人民。自治区党委和政府牢牢坚持以 人民为中心的发展思想,把发展落实到 改善民生上、落实到惠及当地上、落实到 增进团结上。

沧海桑田,换了人间。祖国怀抱中的新疆,最美的风景是各族人民的笑容。

为人民谋幸福

9月,在祖国版图最西端的新疆,高

端装备制造业生产车间里,机器人在自动化生产线上忙碌;琳琅满目的商品搭载中欧(中亚)班列从这里走出国门;天山南北粮仓丰盈、瓜果飘香,为这片土地晕染出幸福的底色。

然而,沿着时间的长河回溯到解放前,看到的是一个积贫积弱、生产力极其落后的旧新疆:

近代工业几乎空白,产不了一斤铁、 一尺布、一张机制纸;

每5户人家才有一把坎土曼,一些地

方年年闹粮荒; 1949年,小学学龄儿童人学率只有

19.8%; 新疆人口平均预期寿命30岁······ "决两碱地白花花 庄稼歉收日-

"达西碱地白花花,庄稼歉收日子苦。大人饿着肚子唱歌,巴郎子露着光屁股。苦日子啥时到尽头,盼望甜蜜的日子来。"

这首流传在尉犁县兴平镇达西村的"打油诗",是贫瘠新疆大地的缩影。

如何带领一个落后的边疆少数民族 地区,追赶现代化的脚步? 这是摆在中国共产党人面前的一道时代考题。

道路决定命运,道路改变命运。 建设一个新新疆!中国共产党带领 5疆条族人民 在滚石上儿 爬坡过坎中

新疆各族人民,在滚石上山、爬坡过坎中 开新路,在逢山开路、遇水架桥中筑通途。 "逐步改善各族人民的物质和文化

生活。" 伴随着新疆维吾尔自治区成立后制 定的第一个五年计划开启,十余万大军 把军垦第一犁插进茫茫戈壁;十月拖拉

把军垦第一犁插进茫茫戈壁;十月拖拉机厂、八一钢铁厂、七一棉纺厂等一批大型工厂相继诞生;乌鲁木齐、石河子等城市快速崛起…… 党的十一届三中全会召开后,改革

春风激荡大江南北,"口袋里要鼓囊囊,精神上要亮堂堂"的村训在达西村流传开来。靠集资兴办砖厂、农贸市场和家庭农场等,村民的日子一天一个样。

2014年9月,习近平总书记给达西村 全体村民回信指出,"把党的好政策落实到 每家每户,把生产搞得更好,把民族团结搞 得更好,让乡亲们的日子—天比—天更好。" 2024年,达西村农牧民人均纯收入3.92万元。

"从他们脸上的笑容,真的能够感受到 达西村从曾经的盐碱地变成如今的小康 村。"今年7月,"中国式现代化的万千气象" 网络名人新疆行活动走进达西村,新疆新 农村的发展脉动让网络大V们感慨万千。

小村巨变,似一滴水折射出"中国故事"的脉络。美好生活的期许,在天山南北一路生花。

锚定共同富裕

"治国之道,富民为始。"共同富裕是 社会主义的本质要求,是人民群众的共 同期盼。

然而,要实现共同富裕,难在共同,也重在共同。

昆仑山下,塔克拉玛干沙漠腹地,一 抹亮绿游走其中,这是由和田发往乌鲁 木齐的"和田玉龙号"列车。

墨玉站、皮山站、叶城站……途经23 个站点,最低票价4元。 (下转第二版)

□记者 王子源 常轶茹 实习记者 王景鸿 姚晨

在阿勒泰广袤戈壁,白色风机挥动"臂膀",将呼啸朔风转化为绿色电能;大漠深处,深蓝色光伏电板整齐排列,将阳光源源不断变为清洁能源;阿尔泰山脚下,抽水蓄能电站建设正酣,为绿电系统打造"超级充电宝"……

作为新疆水、风、光资源富集区,阿勒泰清洁能源资源可开发总量达5.5亿千瓦。近年来,地区立足资源优势,将其作为主导产业加以大力发展,今年年底前预计建成并网规模550万千瓦,将建成千万千瓦级清洁能源基地。

"追风逐日"加快开发 "风光"自此变"绿电"

入秋以来,东方电气布尔津100万千瓦风电项目风机 吊装作业有序推进。

据了解,东方电气布尔津100万千瓦风电项目配置85台10兆瓦风机和18台8.35兆瓦风机,配套新建两座110千伏升压站及一座220千伏升压站。项目总投资约45亿元,建成后年发电量可达27亿千瓦时,满足约84万户家庭用电需求,每年节约标煤83万吨,减排二氧化碳230万吨,生态效益明显。

北疆"风光"自此变身"绿电",戈壁从此有了心跳,焕 发出绿色生机。

风电光伏"绿色"属性明显,但"靠天吃饭"的特性使其 具有间歇性、随机性和波动性,大规模、高比例接入电网需 储能等调节性电源支撑。为此,阿勒泰地区加速"储"侧增 容调峰,新型储能发展进入快车道。

新疆布尔津抽水蓄能电站项目是"十四五"以来新疆首个核准开工的抽水蓄能电站,也是国内已建、在建气温最低的抽水蓄能电站,被誉为"中国最寒蓄"。

"它是个藏在大山体内的'充电宝'。"新华(布尔津)抽水蓄能发电有限公司党委书记、执行董事李敬形象地介绍道,"电站利用地势高低建设上下水库,电力富余时利用低谷电能将下水抽到上水库储能,用电高峰时再放水发电,以水为介质实现电能、势能循环转化,起到电网安全运行的'调节器'作用。"

这一"巨型充电宝"总装机容量140万千瓦,总投资103.078亿元,由上水库、下水库、输水地下厂房系统及地面开关站组成。设计年抽水用电量37.52亿千瓦时,年均发电量28.14亿千瓦时,建成后将成为阿勒泰电网调峰的重要力量,有效缓解调峰压力,提高新能源消纳能力和电网供电可靠性。电站每年可节约标煤92.6万吨,减排二氧化碳约279万吨。

这是阿勒泰能源向"绿"向"新"加速转型的缩影。今年,全地区在建清洁能源项目26个,总装机规模1384.5万千瓦。

上下游协同破局 "资源富矿"延伸出"产业生态链"

随着新能源装机规模逐步扩大、发电量不断上升,新能源消纳工作已按下"加速键"。地区在推进新能源开发的同时,深入践行"新能源+"融合发展模式,着力提升自我消纳能力。

"我们设计算力4000P,建设算力机柜350个,设备国产化率超60%,年耗电量7000万千瓦时,实现100%清洁能源供电。项目建成后,将形成'算力+应用'输出模式,全力支持本地清洁能源消纳,为当地经济发展注入新的活力,推动产业结构优化升级。"布尔津县云数智算中心项目总经理朱士举说。

今年,绿色低碳智算中心、新能源(气象)智算中心、云数智算中心等项目相继 开工,总投资超50亿元。阿勒泰正将清洁能源与数字技术深度融合,让戈壁滩上 的风电、光伏转化为驱动千行百业的智能算力,书写"算力即生产力"的边疆实践。

通过建设智算中心集群,阿勒泰探索出"能源一算力一产业"闭环:阿勒泰市绿色低碳智算中心依托100%绿电供电,规划算力规模2万P,可支撑人工智能大模型训练、工业仿真等高算力场景,预计年产值超10亿元;哈巴河县新能源(气象)智算中心将新能源开发与气象大数据结合,通过精准预测风光资源波动,提升清洁能源消纳效率20%以上,同时为农牧业防灾减灾提供决策支持;布尔津县云数智算中心聚焦智慧矿山、冰雪旅游数字化,实现算力资源跨区域调度,服务东部企业低时延算力需求。

这一转型不仅破解了"能源外送收益低、本地产业升级难"的双重困局,更让阿勒泰从"输电者"升级为"输算者",在国家"东数西算"工程中占据节点。

三大智算中心的共同底色是绿色低碳。阿勒泰市智算中心采用液冷技术,PUE值低至1.2,较传统数据中心节能30%以上;哈巴河县新能源(气象)智算中心通过绿电直供和余热回收,实现能源循环利用;布尔津县云数智算中心清洁能源占比提升至80%以上,响应国家"算力电力双向协同"政策。"绿电赋能算力,算力反哺产业"的模式不仅降低了碳排放量,更让算力中心从"用电大户"升级为"节能标杆",为全国绿色算力发展提供"阿勒泰样本"。

算力的价值不在于机房里的服务器,而在于与实体经济的深度融合。阿勒泰地区三大智算中心建设让"纸面算力"升级为"现实动能",构建起产业融合新生态。当戈壁滩上的风机与机房服务器共舞、冰雪与数据流交融,阿勒泰正以"绿电赋能

算力、算力驱动产业"的智慧,将算力转化为高质量发展看得见、摸得着的现实生产力。 不仅是算力,聚焦清洁能源延链补链强链,地区今年签约、洽谈硅铁合金、

化成箔等工业项目15个,预计带来总投资258亿元。同时,围绕提升绿电就地 消纳能力,8个算力项目已开工建设,预计配套新增清洁能源500万千瓦,算力 项目就地消纳电力5亿千瓦时,绿电消费比例100%,新增产值10亿元。

装备制造产业"清"装上阵,有"备"而来

将资源禀赋转化为产业优势,装备制造突破是关键一环。

装配、调试、检测、包膜······8月15日,东方电气(布尔津)新能源装备制造基地项目生产车间内,犹如"太空舱"一般的白色机舱外壳有序放置,工人们忙着装配和调试风力发电机组。

一台风电机组主要由机舱、轮毂、叶片和塔筒等组成。在东方风电(布尔津)新能源有限公司厂长袁浩引领下,记者走进一座长约12米、宽高约5米,重达140吨的机舱。

(下转第二版)

